· Научные мероприятия за 2010 год
26-27 апреля 2010 года университет принял участие в работе 1-го съезда учителей и работников образования стран-участниц СНГ (г. Астана), где была представлена выставка достижений КазНПУ имени Абая в области подготовки учителей, также с докладом выступила профессор Абишева С.Д. тему научно-методического  и учебно-методического обеспечения  преподавания русского языка и литературы в казахстанских школах.
В 2010 году КазНПУ им. Абая провел 16 конференций и круглых столов, из которых 11 имели статус международных. Всего в них приняли участие 1815 человек, в том числе 80 - из-за рубежа, представляющие такие страны как Китай, Турция, Марокко, Египет, ФРГ, Корея, Иран, Монголия,  Чехия, США, Россия, Беларусь, Узбекистан и Кыргызстан. В сравнении с 2009г., где в работе конференций университета приняли участие всего 12 ученых из Китая, России, Кыргызстана и Узбекистана, можно сделать вывод, что статус проведенных конференций соответствовал их заявленному высокому уровню.  

Такие конференции 2010 года как: 

· Республиканская научно-практическая конференция «Основные приоритеты и направления реализации Послания Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Новое десятилетие – новый экономический подъем – новые возможности Казахстана».
· Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы создания современного учебника и учебного книгоиздания в составе новой информационно-коммуникационной среды». 

· Международная научно-практическая конференция Казахстан-Германия: Историческая память, научно-образовательные грани сотрудничества» 
· и ряд других показали значительность результатов, полученных в нашем университете, получили большой резонанс в научной среде, имели хорошее освещение в прессе и на телевидение. 


Помимо конференций, проводимых  КазНПУ, преподаватели университета активно принимали участие в международных рейтинговых конференциях за рубежом. В дальнем зарубежье было представлено более 40 таких докладов:
Турция - Оразбаева Ф.Ш., Испания – Шевякова Т.В., Касымова Р.Т., Амирова Ж.Г., Греция – Жумабекова А.К., Китай – Баймолда Д., Италия - Адамбеков К.И., Греция – Касым Б.,  Германия - Абдигапбарова У., Турция - Жампеисова К.К., Кошербаева А.Н., Турция - Мусин К.С., Конева С.Н., Жанбырбаева А.Н., Жунусова Ж.Х, Япония -  Искакова К.Н., Великобритания - Ахметов Г.Р. международная персональная выставка по скульптуре "Национальный фольклор и традиции Казахского народа", Турция – Даутова С.Б., Литва – Бертаева  К.Ж., Оналтаев Д.О.

Преподаватели Института магистратуры и докторантуры выступили с докладами на 18 международных научных конференций и симпозиумов в Иране, Испании, Латвии, Китае, Египте, Венгрии, Греции, Румынии, Болгарии, Индии, США - Такибаев Н.Ж., Нурлихина Г.Б., Мусатаева М.Ш., Тургунбаева Б.А., Килевая Л.Т., Мовкебаева З.А., Лукпанова Г.Г., Бейсенбаева А.А., Савельева В.В., Абсатова М.А., Абсаттаров Р.Б., Батырхан Б.Ш., Чингисова А.А., Косымова Г.С., Джубалиева З.У.
