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Актуальность темы. Средневековые города Южного Казахстана являлись центрами социально-политического, хозяйственного, этнического и культурного развития казахского народа. Процесс формирования казахского народа начался во второй половине ХІІІ в., после вхождения в Монгольскую империю, создания и развала Золотой Орды, Синей орды, Узбекского ханства и Ногайской орды и закончился в ХІV-ХV вв. В ХV-ХVІІ вв. сформировалось традиционная казахская культурно-экономическая система Казахского ханства и началась борьба с соседними государствами за развитые города юга Казахстана. Средневековые города Южного Казахстана – это прежде всего ценные источники сведений, характеризующие социально-экономические отношения в городах и формирующие народную память о своем историческом прошлом. Однако письменные сведения об истории и культуре городов, их месте в судьбе народов, сыгравших ту или иную роль в истории Казахстана недостаточны и представляют собой своего рода разрушенные курганы, не подвергнутые всесторонним археологическим исследованиям. Сауран, Отырар, Туркестан, Сыганак, Испиджаб и другие легендарные города обладали широко распространившейся за пределы региона славой, но не смотря на то, что они сыграли значительную роль в жизни страны и истории средневековых племен и народов, они все еще малоизучены. 

Происходящие перемены в обществе дают возможность объективно оценить историю минувших дней и благоприятно влияют на эффективное использование истории в учебно-воспитательном процессе. В связи с этим, проводимые мероприятия по государственной программе «Культурное наследие», дают возможность уточнить методическую основу использования в учебно-воспитательных процессах археологические источники и потенциал историко-культурных памятников          
Объект иследования. Посредством использования методики исследования научных фондов и достижений в области археологии Средней Азии и Казахстана, освещение древнего и последующего культурного и социально-экономического положения городищ в среднем и нижнем течении реки Сырдарьи, городищ Сайрама, его окрестностей и северных предгорий Каратау.
Цель и задачи исследовательской работы. Проведение анализа последних результатов археологических раскопок, вошедших в научный оборот и сравнение имеющихся на руках письменных и этнографических сведений, опираясь на полученные данные – восстановление исторической истины, касающейся социально-экономической и политической истории средневековых городов и выдвигать методическую основу использования в учебно-воспитательном процессе. В соответствии с целью поставлены следующие задачи: 
· Вхождение городов по берегам реки Сырдарьи в состав Казахского ханства, анализ политического положения, сложившегося в городах позднего средневековья; Определение факторов, повлиявших на формирование естественной среды и культуры средневековых городов; вывод по сведениям письменных материалов об оседании кочевых казахов в городах;

· Сравнение результатов топографических, стратиграфических и археологических работ, касающихся городов, оценка наиболее значительных событий политической истории городов; характеристика архитектурных объектов, обнаруженных в городах и выяснить пути использования их в учебно-воспитательном процессе; 
· Выводы по результатам раскопок, проводимых в городах, касательно экономического развития позднесредневековых городов, системы ирригации, торгового и денежного оборота;
· Определение изменений в интерьере среневековых жилищ и домов, определение социального распределения населения, вывод заключения о месте и роли городов Отырар, Сыганақ, Туркестан в отечественной истории
Научная новизна исследования. История и культура средневековых городов, расположенных в Южном Казахстане, впервые является объектом исследования в рамках истории и археологии Казахстана; 
· Приводится сравнительное исследование на основе письменных и археологических источников социально-экономической и политической истории позднесредневековых городов Южного Казахстана, а также уточнены пути использования их в учебно-воспитательном процессе.  
· Определена роль естественных условий в формировании и развитии городской культуры позднего средневековья на территории бассейна реки Сырдарьи и предгорий Каратау, проведен анализ письменных источников, касающихся оседания кочевых народов в городах; конкретизирована история формирования городов Южного Казахстана, освещена сложившаяся политическая ситуация в ХV-ХVІІІ вв., представлено количество городов и процесс их вхождения в состав Казахского ханства;
· Рассмотрена политическая ситуация, сложившаяся с обособленными городами, проведен анализ результатов последних археологических работ, проводимых в рамках программы «Культурное наследие», выводы приведены в соответствие с письменными сведениями;
· Дана классификация различным видам керамических изделий позднего средневековья, выявлены особенности технологии их производства. Определено влияние керамической промышленности на развитие городов, исследованы казахские традиционные ремесла, уровень их развития в городах, дана характеристика архитектурным памятникам, конкретизированы сведения об ирригационных системах;
· Дан научный прогноз касательно факторов, повлиявших на социальное развитие городов, изменений в интерьере жилых домов, этнической структуры городских жителей; 
Практическая значимость исследования:

Выводы и материалы научно-исследовательской работы можно использовать в содержании программ общеобразовательных школ, в подготовке кадров в высших учебных заведениях, в разработке учебных пособий и использовать в написании книг по дисциплине «Средневековая история Казахстана» и «Краеведение». 
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«The socio-economic history of the towns in South Kazakhstan according to written and archaeological sources of the XV-XVIII centuries and its use in the museum education»

to a thesis for the degree of PhD doctors in the specialty 6D011400 - "History"
Relevance of the topic. The medieval cities of South Kazakhstan – is primarily valuable sources of information that characterize the socio – economic relations in the cities which form a folk memory of the historical past. However, written informasstion about the history and culture of the cities, their place in the life of nation, which played a role in the history of Kazakhstan are inadequate, and represent a kind of ruined mounds that has not undergone a comprehensive archeological research. Especially  Sauran, Otyrar, Turkestan, Syganak, Ispidzhab and other legendary cities had widely spread outside the region by their fame, but in spite of the fact that they played a significant role in the life and history of medieval and tribal people, they are still insufficiently studied. Nevertheless, during the recent years after adoption of the “Cultural Heritage” programme by the Republic of Kazakhstan as a very important issue was especially stated the research of medieval cities’ archeology.  Because our ancient heritages are becoming ruins and forgotten year by year. The process process of formation of the Kazakh nation still needs more research.

Nowadays the transformation process carried out in our country requires more objective evaluation of our history, and creates favorable conditions to teach it in secondary and higher education institutions according to modern standards. Therefore, in the framework of the “Cultural Heritage” programme conditions are provided for using archeological data and cultural-historical items in educational process. 
Object of the research. Through the use of scientific methods of research funds and achievements in the field of archeology of Central Asia and Kazakhstan, illumination of an ancient, cultural and socio-economic status of settlements in the middle and lower current of the SyrDarya River, the surrounding area and the northern foothills of the Karatau, Sairam and settlements of around it.

The purpose and objectives of the research work. Examination and analysis of the latest results of archaeological excavations that are included in the scientific revolution, the comparison of the available written and ethnographic information on the basis of which - the restoration of historical truth concerning the socio-economic and political situation of medieval towns and to propose methodological basis for its usage in educational process. 

According to the aim the following tasks were put:

· To identify the factors that influenced the formation of the natural environment and culture of medieval towns; conclusion on information of written materials about the settling of nomadic Kazakhs in cities;

· The entrance of cities along the banks of the Syr Darya River in the Kazakh Khanate, the analysis of the political situation prevailing in the cities of the late Middle Ages;

· Analysis of the written and archaeological evidence about the number of cities included in the structure of the Kazakh Khanate;

· Comparison of the results of topographic, stratigraphic and archaeological works of the cities, evaluation of the most significant events in the political history of the city, the architectural characteristics of the objects found in the cities and specifying ways of including it in educational process;

· Findings of the excavations carried out in the cities, concerning the economic development of late medieval towns, system of irrigation of trade and cash flow;

· Identify changes in the interior of medieval dwellings and houses, the identification of the social distribution of the population, the conclusion about the place and role of cities Otyrar, Syganak, Turkistan in the country's history;

The scientific novelty of the study.

 The history and culture of medieval towns located in southern Kazakhstan is the object of study for the first time in the history and archeology of Kazakhstan.
A comparative study of the socio-economic and political history of late medieval towns of southern Kazakhstan on the basis of written and archaeological sources was conducted and ways of its usage in educational process were clarified;

· The role of the natural condition in the formation and development of the urban culture of the late Middle Ages in the Syrdarya river basin and the foothills of the Karatau, the analysis of written sources concerning the settling of nomadic peoples in the cities was conducted;

· History of the formation of cities in South Kazakhstan in XV-XVIII centuries is specified, the political situation is studied, and the number of cities and the process of entering Kazakh Khanate are described;

· The political situation in the isolated cities is considered, the analysis of the results of recent archaeological work was carried out in the framework of the program "Cultural Heritage", and conclusions are presented in conformity with written information;

· The classification of different types of ceramic of late Middle Ages is given, the peculiarities of the technology of their production are revealed. The effect of the ceramic industry in the development of cities is defined, trademarks on the ceramic ware are set, their origin and structure are set; Kazakh traditional crafts, the level of development in cities, architectural monuments are investigated, the features, specified information about irrigation systems is given;
· Scientific prediction regarding the factors that influenced the social development of cities, changes in the interior of houses, ethnic structure of urban residents are given.

Practical significance. Results and materials of the scientific research work can be used in content of the secondary school programmes, in training specialists in higher educational institutions, and in writing textbooks for disciplines of ‘The medieval history of Kazakhstan” and “Country study” and preparing teaching tools. 
The thesis consists of a list of abbreviations, introduction, three chapters, conclusion and bibliography.
